

外媒指華將在南沙西沙島礁部署防空導彈 專家：中國南海佈防合理合法

香港文匯報訊 據人民網報道，美國福克斯新聞網近日援引美國情報部門消息稱，中國已向海南島運送了數以百計的防空導彈，預計將在未來幾個月內部署到南沙島礁和西沙永興島上。軍事專家尹卓在接受央視採訪時表示，美軍不遠萬里到南海炫耀武力，時刻在南海保留一支龐大的海軍力量，中國在南海部署防禦裝備合理合法。



專家認為，中國在南海部署防禦性設施合理合法。圖為中國空軍軍機在南海島礁空域巡航。

資料圖片

據美國《國家利益》雙月刊網站1月1日報道稱，官員們明確強調尚未按照這些思路作出任何決定，不過這是正在考慮的問題之一。

談到如何看待西方媒體大肆炒作中國在南海部署防空導彈，尹卓認為，這種炒作毫無道理。這叫「只許州官放火，不許百姓點燈」，美軍轟炸機不遠萬里到南海炫耀武力，兩個航母編隊在南海活動，時刻在南海保留着龐大的海軍力量。在這種情況下，中國部署採取合理合法的防禦性措施是正常的。中國的防空導彈既打不到美國，也不會對周邊盟國產生威脅，只要他國不威脅中國島礁的領土領空安全，防空導彈就不會起作用。

有人煽風點火破壞南海穩定

尹卓表示，美國到處宣揚「中國威脅論」，但真正威脅地區穩定的卻是美國。美國大選之後，整個南海地區形勢趨於穩定，沒有掀起大的波浪。但仍然有人不甘心南海穩定，害怕美國放棄所謂的「亞太再平衡」戰略，故意煽風點火，其意圖非常明顯。

尹卓說：「我們是以不變應萬變，中國絕對不會拋棄在南海的核心利益，只要別人不動武，我們就不會招惹他們。但若別人要動武，我們一定會反擊！」

美軍考慮南海區域部署火炮

香港文匯報訊 據參考消息網報道，有美國媒體稱，美國陸軍和五角大樓的資深戰略專家和規劃人員正考慮在全球各地，包括在南海區域部署移動式火炮系統，以便在必要時作為防空武器擊落從空中飛來的火箭彈和巡航導彈。

據美國《國家利益》雙月刊網站1月1日報道稱，官員們明確強調尚未按照這些思路作出任何決定，不過這是正在考慮的問題之一。

這將包含部署一種在歷史上曾被用於對地面目標發動進攻的武器系統。這項行動可以採用能發射155毫米炮彈的M777榴彈炮或M109「帕拉丁」自行火炮。

陸軍一名高級官員說：「當有人試圖利用遠程火箭彈或巡航導彈從空中攻擊我們的時候，我們可以利用現有的榴彈炮和那種（155毫米）炮彈應對來犯的威脅。」他表示，M777榴彈炮或

「帕拉丁」自行火炮可以用作直接對付來犯火箭彈的移動式手段。使用「帕拉丁」自行火炮的一個關鍵優勢是，它是一種可以針對移動或快速變化的敵方火力作出調整的移動平台。

需與區內盟國協調

美國陸軍的M777榴彈炮或「帕拉丁」自行火炮，可以利用精密炮彈和日益先進的火控技術來摧毀威脅性的空中目標，如敵方飛機、無人機或來犯炮火。

鑒於美國對南中國海並無主權聲索，此類做法將需要與美國在該地區內的盟國進行協調。

與此同時，五角大樓官員已經公開宣稱美國將繼續開展「航行自由」行動，即海軍艦艇將在距中國主張主權的領土不到12海里的海域航行，緊張局勢顯然處在上升中。

中方被指部署的導彈系統

CSA-6b防空系統

為彈炮合一防空系統，射程約為16公里，主要用於抗擊空地導彈、巡航導彈和直升機等低空目標。

「紅旗-9」防空導彈系統



資料圖片

由發射車、指揮車、雷達車組成，射程約達200公里，主要用於區域防空，並具備一定反導能力。

資料來源：人民網、百度百科

美方擬部署的移動式火炮

M777榴彈炮



網上圖片

為世界上最輕的155毫米口徑榴彈炮，全重3.7噸，最大射程為30公里至40公里（增程彈），具有快速部署和裝載能力等特點。

M109「帕拉丁」自行火炮



網上圖片

火炮部分採用一門M126 155毫米23倍徑榴彈炮，射擊高爆炸榴彈時最大射程14,600米，射速每分鐘1發，衝刺射速則為每分鐘3發。

資料來源：百度百科

中國加快命名國際海底地形

香港文匯報訊 據中通社報道，近年以來，中國正在有序加快對國際海底地形命名，為打造國家層級的「藍海強國戰略」進行準備。來自國際海底地理實體命名分委會（SCUFN）官網的最新報告顯示，在剛剛過去的2016年中，中國對海底命名的申請量達到50件，呈現明顯上升態勢。

去年50件申請 16件獲通過

國際海底地理實體命名分委會隸屬國際航海測量組織。國際航海測量組織前身是國際航海測量局，1921年正式開始活動。1967年在摩納哥召開的第9屆國際航海測量大會上制定了《國際航海測量組織公約》。公約於1970年9月22日正式生效。中國於1979年參加該組織。

從中國國家海洋局了解到，此次命名申請工作由大洋協會提交，該協會是國家海洋局全資執行機構。去年，該協會提交的

50件命名申請量，是2015年的兩倍多。目前已有16件被受理通過，其餘因受到會議時間所限，延期審議。

部分命名體現中華文化

在查閱由大洋協會辦公室組織編寫、海洋出版社出版的《中國大洋海底地理實體名錄（2016）》後看到，書中除詳細介紹大洋協會命名的163個海底地理實體之外，對中國開展過調查、但已被命名的18個海底地理實體也進行了整理和名稱翻譯，並對中國已經發現的42個海底熱液區的名稱進行了標準化處理。加上大洋協會之外單位命名的7個國際海域海底地名，書中共收錄了分佈於世界三大洋的230個規範化名稱。這些命名不僅具備國際組織所要求的標準化「通名」，更有取自中國古代作品《詩經》、歷史人名等體現中華傳統文化的「專名」，成為留在國際大洋海

底深處的中國印記。

大洋協會辦公室副主任李波表示，中國在開展國際海域調查中，大量海底地理實體不斷被發現，但以前只對小部分海底地理實體以字母代碼表示，給調查研究工作帶來很多不便。根據國家海洋局工作部署，從2011年開始，大洋協會辦公室正式成立「大洋地理實體命名工作組」，啟動國際海底的命名工作。

北京海洋學者表示，目前，對深海蘊藏的各類資源競爭，已成為各國爭取海洋權益的重要活動。隨着中國對海洋科考、深海探測技術不斷進步，將會有越來越多的國際大洋深處的經濟價值被發現和利用。同時，積極推進國際海底命名工作，將在這些海域進一步體現中華文明和文化元素，留下越來越多的中國標記。但這種行為不應被其他國家過分解讀，甚至非議。



國際海底地形命名，有助相關調查研究工作。圖為在中國科考船「向陽紅10」上，科考隊員將光學拖體投放入海。資料圖片

符合海洋強國普遍做法

官媒新華社近期發文稱，中國積極開展海底命名，符合海洋強國的普遍做法。美英德法日俄等傳統海洋強國一向如此。隨着中國深海探測科技水平的進步，未來將會有越來越多的國際海洋深處的地理實體由中國科考人員發現和命名。

王毅於本周六出訪非洲五國

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人耿爽昨日在例行記者會上宣佈：應馬達加斯加共和國外長阿塔拉，贊比亞共和國外長卡拉巴，坦桑尼亞聯合共和國外長、東非、地區和國際合作部長馬希加，剛果共和國外長、合作和海外剛果人部長加科索，尼日利亞聯邦共和國外長奧尼亞馬邀請，中國外交部長王毅將於1月7日至12日對上述五國進行正式訪問。

關於中國外長在2017年新年伊始就出訪五個非洲國家，耿爽說，不斷加強與包括非洲在內廣大發展中國家關係是中國外交的基礎所在。中國外長每年首次出訪都前往非洲，這一做法已堅持了20多年，成為中國外交的一項優良傳統。

旨在為合作升級添動力

耿爽指出，剛剛過去的2016年是新時期中非合作的開局之年，中非雙方就落實中非合作論壇約翰內斯堡峰會成果積極開展工作，取得一大批重要早期收穫。比如，埃塞俄比亞的亞吉鐵路已順利通車，肯尼亞的蒙內鐵路快速推進，若干產業園區、經濟特區正在規劃建設。去年1至9月，中國對非金融類直接投資同比增長31%。峰會後至去年7月底，中非雙方簽署各類合作協議245項，涉及金額超500億美元。中非互利合作已呈現轉型升級的良好勢頭。

「2017年將會是中非合作的全面推進與升級之年。」耿爽表示，王毅外長此次非洲之行最主要目的，就是面對當前國際政治經濟形勢發生的新變化以及非洲國家發展面臨的新挑戰，就推動落實習近平主席與非洲領導人達成的重要共識和中非合作論壇峰會各項成果同各國進一步深入交流，為非洲振興發展加油鼓勁，為中非合作升級增添動力，為廣大發展中國家加強團結、共謀發展作出貢獻。

擔任金磚主席國 中方有四大要務

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人耿爽昨日在例行記者會上表示，中方擔任金磚國家主席國期間有四大重點工作。

中國已於2017年1月1日正式接任金磚國家主席國，並將於9月在福建省廈門市主辦金磚國家領導人第九次會晤。耿爽表示，中國國家主席習近平在1月1日致信其他金磚國家領導人，拉開了2017年金磚國家「中國年」的大幕，標誌着中國作為金磚國家主席國的工作全面啟動。

不斷開創貿易投資大融合

「擔任主席國期間，中方期待同金磚各國一道，圍繞『深化金磚夥伴關係，開闢更加光明未來』的主題，回顧總結過去10年金磚合作的經驗，攜手規劃未來發展的願景。」耿爽說。

耿爽表示，具體而言，中方工作有四大重點，一是以經濟合作為主線，協同推進各領域務實合作，不斷開創貿易投資大融合、貨幣金融大流通、基礎設施大聯通、人員文化大交流的新局面。二是就國際和地區重大問題協同行動，推動完善全球治理，共同應對全球性挑戰。三是着力打造人文交流新亮點，推動金磚合作深入民心，造福人民。四是繼續完善金磚合作機制，構建更廣泛的夥伴關係，不斷擴大金磚「朋友圈」。

耿爽說，中方將秉持開放包容、合作共贏的金磚精神，同各方共同努力，確保廈門會晤取得圓滿成功，為推動金磚國家合作發展注入新的動力，為維護世界和平與安全、促進各國共同發展作出積極貢獻。

中方願同土方加強反恐合作

香港文匯報訊 據中新社報道，針對土耳其伊斯坦布爾市日前發生的嚴重槍擊事件，中國外交部發言人耿爽昨日在例行記者會上表示，中方堅決反對一切形式的恐怖主義，願同土方和國際社會加強協同合作，共同防範和應對恐怖主義威脅。

有記者問：新年第一天，土耳其伊斯坦布爾市就發生了一起嚴重槍擊事件，造成至少39人死亡，69人受傷。請問有沒有中國公民傷亡？中方是否向土領導人表示慰問？有報道說，嫌疑人可能是「東突」恐怖分子，事件是否將使中方更加重視應對恐怖主義威脅？

耿爽說，中方強烈譴責這一襲擊事件。2日，習近平主席向土耳其總統埃爾多安致慰問電，向遇難者表示哀悼，向埃爾多安總統、遇難者家屬和受傷人員致以誠摯的慰問。李克強總理向土耳其總理耶爾德勒姆致慰問電。王毅外長此前也向土耳其外長查

武什奧盧致了慰問電。

目前沒有中國公民傷亡報告

耿爽介紹，事件發生後，中國駐伊斯坦布爾總領館第一時間啟動了應急機制。經核實，目前沒有中國公民傷亡報告。總領館已在網上發佈安全提醒，再次提醒中國公民加強安全防範。

「我也注意到襲擊事件嫌疑人可能是『東突』恐怖分子的報道，調查結果有待土方證實。」耿爽強調，以「東伊運」為代表的「東突」恐怖勢力在中亞、南亞、東南亞和中東地區流竄，對包括中國在內的世界多個國家和地區構成嚴重安全威脅。

耿爽說：「中方堅決反對一切形式的恐怖主義，願同土方和國際社會加強協同合作，共同防範和應對恐怖主義威脅，維護地區和世界的和平與安全。」